

电力工业遗产的符号转译与城市对接路径

——基于巴特西与东屿电厂的比较研究

申伟

温州大学人文学院, 浙江 温州

收稿日期: 2025年12月13日; 录用日期: 2026年1月6日; 发布日期: 2026年1月16日

摘要

城市工业遗产是承载城市工业记忆的实体, 其保护与再利用对延续城市文脉具有重要意义。本文以英国伦敦巴特西发电站与中国温州东屿电厂公园为对比案例, 引入“场所记忆”与“文化符号”理论, 从建筑符号、空间功能、文化叙事三个维度, 剖析两者在工业遗产再利用中的异同。研究发现, 成功的工业遗产再生源于对工业符号的创造性转译, 使其承载新的文化语义与市场价值。基于对温州本地发展需求的深入分析, 本文提出东屿电厂公园的定位应实现从“文化地标”到“城市资源节点”的深化。该策略旨在为温州及同类工业遗产的有机更新, 探索一条突破单一文旅依赖、深度融入并服务城市产业创新系统的更新范式。

关键词

工业遗产, 场所记忆, 文化符号, 巴特西发电站, 东屿电厂公园, 对比研究

Semiotic Translation and Urban Integration Pathways of Electric Power Industrial Heritage

—A Comparative Study of Battersea and Dongyu Power Plants

Wei Shen

School of Humanities, Wenzhou University, Wenzhou Zhejiang

Received: December 13, 2025; accepted: January 6, 2026; published: January 16, 2026

Abstract

Urban industrial heritage serves as a physical carrier of a city's industrial memory, and its

文章引用: 申伟. 电力工业遗产的符号转译与城市对接路径[J]. 新闻传播科学, 2026, 14(1): 215-220.
DOI: [10.12677/jc.2026.141028](https://doi.org/10.12677/jc.2026.141028)

preservation and adaptive reuse are of great significance in sustaining the urban cultural context. This paper takes Battersea Power Station in London, UK, and Dongyu Power Plant Park in Wenzhou, China, as comparative cases. By introducing the theories of "place memory" and "cultural symbols," it analyzes the similarities and differences between the two in industrial heritage reuse from three dimensions: architectural symbols, spatial functions, and cultural narratives. The study finds that successful regeneration of industrial heritage stems from the creative translation of industrial symbols, enabling them to carry new cultural meanings and market value. Based on an in-depth analysis of Wenzhou's local development needs, this paper proposes that the positioning of Dongyu Power Plant Park should evolve from a "cultural landmark" to a "city resource node." This strategy aims to explore an innovative renewal paradigm for Wenzhou and similar industrial heritage, moving beyond mere cultural and tourism dependence and deeply integrating into and serving the city's industrial innovation system.

Keywords

Industrial Heritage, Place Memory, Cultural Symbols, Battersea Power Station, Dongyu Power Plant Park, Comparative Study

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言：工业遗产作为未完成的文本

得益于后工业时代的城市转型，大批承载着城市记忆的工业遗存开启了空间重构的命运。这些遗存不仅是砖石、钢铁与机械的堆砌，更是一本城市工业文脉史书，描绘特定时代的技术文明、劳动美学与集体情感[1]。当前，工业遗产面临的核心问题是在当代语境下何以自处又如何新生。

目前国内的工业遗产更新实践，常陷入两种极端：一是将其视为僵化的历史标本，进行博物馆式的封存；二是进行过度商业化的开发，导致“千城一面”，割裂遗产与城市、社区的情感联结[2]。其根源在于，开发者忽略了工业遗产本身具有的丰富文化符号系统。工业遗产的再生，本质上是对其内在的工业符号(如厂房的宏大空间、烟囱的垂直标志、机械的精密结构)进行解码、转译与再编码的过程。

本文选取英国巴特西发电站与温州东屿电厂公园这两个处于不同城市能级、不同文化语境下的典型案例，旨在越过表层的形态与功能比较，深入至符号学与场所精神的层面，系统比对两者如何将固有的工业符号转化为现代城市生活的有机构成，试图回答：工业遗产如何在保留其历史底蕴的同时，通过符号的创造性转译，书写符合当代需求与审美的新文本，实现文化价值与经济价值的共赢。

2. 理论框架：场所记忆与文化符号的转译

工业遗产的再利用，可被视为一个“场所记忆”的再生产过程。法国哲学家皮埃尔·诺拉提出，“记忆场所”是维系集体认同的重要支点[3]。工业遗产作为这样的记忆场所，其再生产并非简单地复原过去，而是通过当下的干预、激活并重构其与公众的情感链接。文化符号是这一过程中的关键媒介。在此我们可以构建一个分析工业遗产符号转译的框架：

1) 建筑与视觉符号：指工业遗产最直观的符号系统，包括厂房的体量、结构、材质(如红砖、混凝土)、色彩以及标志性构筑物(如烟囱、冷却塔)，作为记忆印记的表层象征物[4]。对于电力工业遗产而言，其宏大的厂房空间、独特的结构形式(如大跨度桁架)以及耸立的烟囱或冷却塔，构成了区别于其他工业门类的鲜明视觉特征[5]。

2) 空间与功能符号：指原有生产流程所塑造的空间序列(如流水线布局)及其承载的功能记忆，在利用过程中对这些功能符号进行重新定义。

3) 叙事与文化符号：指遗产所蕴含的历史事件、人物故事、时代精神及其在城市文化中的象征意义，作为遗产价值的深层内核[6]。

将这三层符号系统与当代的城市功能、审美习惯和消费行为实行有效“对接”，完成从“工业废地”到“生活支点”的平滑转译，是工业遗产的有效更新的前提。

3. 案例解码：工业符号的两种转译路径

3.1. 巴特西发电站：工业圣殿的“符号增值”与精英化叙事

3.1.1. 建筑符号的极致保留与艺术化强化

巴特西发电站是装饰艺术风格的工业巨构，其四根高大的烟囱与雄伟的红砖立面是其最核心的视觉符号。在改造中，这些符号被极致化地保留成为整个项目无可替代的品牌标志[7]。建筑师吉尔伯特·斯科特设计的原始立面被完整修复，其新古典主义的垂直线条和几何装饰，在伦敦天际线中依然保持着强烈的视觉统治力。在内部空间，涡轮机房 A 中精心修复的意大利大理石地面和锻铁楼梯，作为装饰艺术的符号范本，成就了后续高端零售与餐饮空间的奢华底色。此次改造中的工业符号没有被抛弃，通过与高端商业的结合，实现了“符号增值”，被转译为“精英品味”与“历史厚度”的象征。

3.1.2. 空间功能的混合重构与消费主义编码

巴特西的改造采取了“混合型综合体”模式，将其原有的发电大厅、涡轮机房等巨大空间转译为购物中心、美食广场和办公空间[7]。这一过程是对原有“电力生产”功能符号的彻底重构、编码为一个集居住、工作、消费、娱乐于一体的“城中城”。值得注意的是，它通过对工业空间尺度的保留(如高大的中庭)维持工艺记忆残余，让游客在消费过程中仍能感知到曾经的工业宏伟，实现了历史氛围与现代商业的无缝融合。这种多功能混合开发的模式，是英国在后工业城市更新中探索出的典型城市设计策略之一[8]。

3.1.3. 文化叙事的都市化与国际化书写

巴特西的叙事并不局限于地方性，作为曾经的伦敦“能源心脏”、二战中引导盟军返航的“灯塔”、品客·弗洛伊德专辑封面的摇滚地标，为后续改造提供了充分的文化符号。项目方利用这些具有国际知名度的文化符号，将其叙事定位为全球文化地标。服务对象不仅限于伦敦市民，更是全球的游客与精英阶层。这种叙事策略，赋予了工业符号国际化的时尚、艺术与生活方式内涵。

3.2. 东屿电厂公园：本土记忆的“符号萃取”与社区化转向

3.2.1. 建筑符号的选择性保留与场景化植入

东屿电厂的工业符号体系更为朴素与粗犷，大跨度的混凝土框架结构、锈蚀的机械设备以及孤立的烟囱[9]。其改造策略并非巴特西式的整体性保留，而是选择其最具代表性的符号元素，将其作为“景观雕塑”和“记忆碎片”，植入新的公园环境之中。例如，保留的烟囱成为塘河畔的标志性景观塔；部分厂房结构和传送带被保留，作为公共艺术装置或休憩空间的遮蔽物。这种手法更像是在已有的城市景观规划中，精心点缀工业文明的“笔触”，使其成为城市叙事的一部分。

3.2.2. 空间功能的文旅融合与公共性回归

东屿的定位是“工业遗存、地景公园、塘河之星”，其空间功能转译的核心词应是“公共性”与“文旅融合”[10]。它将原本封闭的厂区敞开，转化为市民休闲的滨水公园、游船码头和滨水舞台，同时，规

划中的能源博物馆、创意产业基地，旨在将“发电”的功能符号转译为“教育科普”的新功能符号。这与巴特西的私有化、商业化主导模式形成鲜明对比，更侧重于服务本地市民的日常生活与精神文化需求。

东屿的定位是“工业遗存、地景公园、塘河之星”，其空间功能转译的核心词为“公共性”与“文旅融合”。在公共性层面，项目通过拆除围墙、贯通滨水步道、建设开放广场等一系列手段，将封闭的厂区转化为面向全体市民的“城市客厅”，其核心理念与上海杨浦滨江“还江于民”的实践一脉相承，旨在将工业遗产的管理与使用权回归公众，使之成为承载日常生活的公共空间。在文旅融合层面，不甘于简单的功能叠加，选择进行产业联动将文化价值转化为可体验的文旅业态，构建文化、休闲、教育多元业态共生系统的模式[10]。能源博物馆将“发电”功能转译为“科普教育”功能；滨水舞台与游船码头则将其锚固于“塘河夜游”的区域旅游动线中。这种以服务本地市民与城市文脉为核心的公共文旅模式，与巴特西以私有化与高端商业驱动的发展路径形成了鲜明对比。

3.2.3. 文化叙事的本土化与情感维系

东屿电厂的叙事深深植根于温州的本土文脉，它作为“温州模式”下工业发展的亲历者，其存在与温瑞塘河、九山斗城等地理文化符号紧密相连[9]。在功能上，它曾是一个纯粹的物质性的能源生产设施；而在停产废弃后，其物质形态（如厂房、烟囱）的价值发生了根本性转变，从原本的服务于生产的物质功能，转向承载集体记忆的情感符号[6]。这一转变也反映了公众认知的深化，公众对其的感知，从过去与日常生产相关的功能性关联，转变为对其所代表的工业历史与城市记忆的情感认同。因此，其再利用的核心便在于系统性地完成这一价值转换，通过空间改造强化其作为情感符号的联结能力，旨在唤起本土居民共有的集体记忆。其根本目标是塑造温州独特的城市文化身份，而非追求国际化的普适性。

4. 创新路径探索：东屿电厂作为“城市资源节点”的定位深化

基于上述解码，可以构建起一个清晰的对比分析框架如表1。

Table 1. Comparative case analysis table

表1. 案例对比分析表

对比维度	巴特西发电站	东屿电厂公园	启示
符号转译策略	整体保留，价值提升	元素萃取，场景融入	策略选择需基于遗产本体的符号强度与改造成本
功能定位	精英化、消费型混合综合体	公众化、文旅型市民公园	功能定位应匹配城市能级与核心服务人群
文化叙事	国际地标，时尚潮流	地方记忆，情感归属	叙事尺度决定了项目的市场半径与文化深度
市场接轨模式	高投入、高回报的房地产与商业驱动	政府主导、社会效益优先的文旅融合驱动	商业模式需与城市经济结构相适应

基于前述对比分析，东屿电厂公园的深化发展应突破将遗产视为孤立文化项目的传统思路，寻求其与城市整体发展的战略性融合。本文提出，其未来方向应从打造一个“文化地标”深化为构建一个激活与交换区域资源的“城市资源节点”。具体而言，该定位包含以下三个可落地的实践路径。

4.1. 功能复合：从“能源记忆”到“能源未来”的主题深化

摆脱将“发电”历史作为怀旧符号的单一展示，将东屿电厂打造为连接温州能源过去与未来的体验平台。在保留工业建筑本体特色与核心设备的基础上，可引入光伏建筑一体化、储能系统等绿色技术，将整个厂区改造为一个面向公众的、可感知、可交互的“城市能源实验室”。打造温州“全国新能源产能

中心和应用示范城市”目标的微型展示窗口，实现从静态的工业博物馆向动态的、面向未来的科普教育与技术体验基地的转型。

4.2. 产业赋能：打造“传统产业创新接口”

充分利用东屿电厂位于市中心的区位优势及其工业属性的空间文化魅力，使其成为服务于温州本土优势产业的“创新展示厅”。可主动对接温州的电气等产业集群，邀请企业在厂区空间内设立“快闪实验室”或“创新橱窗”。例如，与泵阀企业合作，展示其最新技术在智慧城市水系统中的应用场景。将东屿电厂从纯粹的消费场域，转变为连接历史文化与当代产业、吸引专业人群与普通游客的创新发生地，直接赋能于温州“5+5+N”现代产业体系构建。

4.3. 治理创新：构建“市民共建的遗产社区”

可建立制度化的公众参与机制以确保项目的公共属性与可持续活力。成立由市民代表、专家学者、本地企业及管理方共同组成的“遗产发展理事会”，该理事会可对园区内部分弹性空间的功能使用、公共艺术项目的策划以及社区活动的组织享有提案与决策权。参与式治理模式可将社区营造从政府或运营方主导的活动，更新为由社群驱动的“价值共创”，能有效维系本地居民的情感依恋，确保东屿电厂作为“活化遗产”的发展轨迹始终与城市社群的共同意志紧密相连。

以上路径的提出，有助于东屿电厂公园成为一个能够持续与城市经济、科技、社群进行能量交换与价值创造的“资源节点”，为面临类似发展瓶颈的工业遗产更新提供一条可资借鉴的、深度融合本土化战略的新范式。

5. 结论

工业遗产的更新路径选择，本质上反映了不同城市发展阶段和发展需求的差异。通过对巴特西发电站与东屿电厂公园的对比，可以清晰地看到两种不同的更新范式：巴特西发电站依托伦敦作为国际大都市的区位优势和市场潜力，采用整体保留工业建筑遗产与高端商业开发相结合的模式，成功转型为面向全球游客的消费性地标；东屿电厂则根据温州作为区域性中心城市的定位，更适合采取立足本土、服务市民、融合地方文脉的公共性发展路径[9]。

基于温州的城市能级、产业特点及文化资源等现实条件，本文建议将东屿电厂的定位进一步深化为“城市资源节点”，这一深化具体体现在三个维度：功能维度方面，在完整保留工业建筑风貌的基础上，可引入新能源技术展示与体验区，配备互动式能源科普设施，实现从“能源记忆”到“能源认知”的功能拓展；产业维度方面，充分利用工业建筑的特有空间氛围，设立面向温州特色制造业的产品展示与研发空间，定期举办产业创新交流活动，促进工业遗产与地方产业集群的深度联动；治理维度方面，建议建立包含政府部门、专业机构、社区代表和运营方在内的多方参与机制，通过定期的工作坊和议事会等形式，切实增强项目的公共属性和社区凝聚力。这一实践路径的提出，为与温州具有相似资源禀赋和发展阶段的城市提供了有价值的参考。

工业遗产的更新不必盲目追求国际化定位或大规模商业开发，而应该立足于与城市产业系统的有机融合，与市民日常生活需求的精准对接，通过持续的内容创新和运营优化，最终实现遗产保护与城市发展的良性互动。未来，随着城市发展阶段的演进，工业遗产的更新模式还可以保持适当的弹性，为后续的功能升级和空间调整预留可能性。

参考文献

- [1] 严鹏, 陈文佳. 工业文化遗产[M]. 上海: 上海社会科学院出版社, 2021.

- [2] 许东风. 重庆工业遗产保护利用与城市振兴[D]: [博士学位论文]. 重庆: 重庆大学, 2013.
- [3] Nora, P. (1997) Mémoire de l'historien, mémoire de l'histoire: Entretien avec J.-B. Pontalis. In: Nora, P., *Les Lieux de Mémoire, tome 1: La République*, Gallimard, 401-412.
- [4] 沈坚. 记忆与历史的博弈: 法国记忆史的建构[J]. 中国社会科学, 2010(3): 205-219+224.
- [5] 莫畏, 武成杰. 四平市电力工业遗产的调研与特征分析研究[C]//中国建筑学会建筑史学分会, 中国科学技术史学会建筑史学术委员会. 2015 年中国建筑史学会年会暨学术研讨会论文集(下). 2015: 13-17.
- [6] 刘翔. 文化遗产的价值及其评估体系[D]: [硕士学位论文]. 长春: 吉林大学, 2009.
- [7] 李菁. 巴特西发电站总体规划, 伦敦, 英国[J]. 世界建筑, 2013(4): 98-101.
- [8] 朱婷文, 厉一苇. 适应城市文化再生的城市设计模式——以英国为例[C]//中国城市规划学会, 成都市人民政府. 面向高质量发展的空间治理——2020 中国城市规划年会论文集(07 城市设计). 北京: 中国建筑工业出版社, 2021: 745-757.
- [9] 王炯. 基于城市更新的工业遗产保护与开发研究——以温州市东屿电厂为例[J]. 住宅产业, 2021(4): 16-19.
- [10] 倪定清, 邱瑞琳. 文旅融合视域下的工业遗产更新研究——以温州市东屿电厂为例[J]. 建筑经济, 2022, 43(S1): 979-981.